
Temóczky Krisztina 
Halál két nézőpontból

Teleki László öngyilkossága

I. A síri hol nemzet süllyed el...

„Vagyjőnifog, hajőnikell, 
A nagyszerű halál, 

Hol a temetkezés jolött 
Egy ország vérben áll 

S a sírt, hol nemzet süllyed el, 
Népek veszik körül... ”

A Szózat sorai ugyan 1836-ban íródtak, de a fenti látomást a kortársak megva
lósultnak vélték 1849 után, a neoabszolutizmus idején. A szabadságharc bukása és 
a kiegyezés közötti időszak az önkénnyel szembeni ellenállás jegyében telt, és 
mivel az ellenállás csak illegális keretek között mozoghatott, erős és szervezett 
titkosrendőrség és cenzúra ellenében, erejéből többnyire csak arra futotta, hogy 
az alkotmányos önállóságtól megfosztott nemzet összetartását erősítse. Nem 
offenzív ellenállásról van szó, inkább kiváró, életbentartó erőről. A művészi 
alkotásokba, ruhaviseletbe, egyes tárgyakba bújtatott utalások 48-ra, a vértanúkra, 
a magyarság hangsúlyozása— mindez közismert—az önálló nemzeti lét gondolatát 
akarták életben tartani.

A korszakban tehát bonyolult és sokágú rejtjeles rendszer alakult ki, sajátos 
kommunikáció, amely az alkotmányosan önálló, független Magyarország pótléká
ul szolgált. E jelrendszer egyik ága a halál témája volt, mégpedig a nemzet 
pusztulása, a nemzeti hősök tragédiája, egy történelmi „átoksúly” alatt görnyedő 
ország, amelyet mindig mohácsi vészek érnek. A „nagyszerű halál” ábrázolása a 
kor kedvelt műfajában, a historikus festészetben is gyakori, sőt talán ez a téma a 
legnagyobb hatású.1 A historikus képek főalakjai nemzeti vonásokat testesítenek 
meg, ők maguk a Nemzet, amely küzd és vérzik a szabadságért, vagy éppen meghal 
érte. A Nemzet egyes képeken férfi (Wagner Sándor: Dugovics Titusz), más 
képeken nő (Madarász Viktor: Zrínyi Ilona a vizsgálóbíró előtt), a harmadik esetben 
pedig halott (vagy több halott). A Mohács-téma új meg új képeket ihlet: a 
csatamező tele halottakkal, síró nők és vitézek temetik őket; gyászoló nemesek 
térdelnek le II. Lajos megtalált teteme mellett.

Ezek a történelmi festmények jó példát adnak arra, hogy a gyász népszerű 
ellenállási forma volt a tárgyalt időszakban. Az olyan képek , mint Madarász Viktor 
Hunyadi László siratása című műve, amelyet 1859-ben állítottak ki óriási sikert

1 A téma részletes tárgyalása Szabó Jú lia : A XIX. század festészete Magyarországon (Budapest, 
1985.) c. könyvében.
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aratva, többet jelentettek a közönség számára szép műalkotásnál, de még politika, 
eseménynél is többet. Kétségtelen, hogy az ilyen képek kiállítása és tömege, 
látogatása politikai demonstráció-számba ment. A képeknek allegorikus jelenté
sük van, amely a jelenre vonatkozik, így például Hunyadi László személyében a 
néző a szabadságharc leverése után kivégzett mártírokat sirathatja meg. Egy má 
szinten azonban a kép tágabban értelmezhető, nemcsak allegória. A képen látható 
letakart halott a nemzet megtestesítője: ha nem tudnánk a kép címét, fogalmunk' 
sem lenne, kit takar a szemfedő—a kísérteties fekvő alak személytelen. Nem egyen 
emberek, egyes mártírok ravatalát látjuk, ez a Nemzet ravatala, a kép témája 
gyász, a nemzet sorsa felett érzett fájdalom és megdöbbenés.

A nemzethalál ábrázolásának népszerű toposza volt II. Lajos megtalált holttér 
lének témája. A tárgy nemzetközi volt (alkalmazva más nemzetek történelmi 
eseményeire), és Magyarországon is többször megfestették (Orlai Petrich Soma 
1851-ben, Than Mór 1857-ben). A téma kézenfekvőén függ össze a Mohács- 
komplexussal (a legnagyobb nemzeti tragédia szimbóluma), de a gyászt koncent
ráltabban érzékelteti mint a tömeghalál-képek, mert az előtérben csak egyetlen 
halott van, amelyet gyászolók vesznek körül. II. Lajos itt a túlerő áldozata. 
Természetesen a festmény ravasz allegorikus jelentést hordoz: Pogány O. Gábor 
művészettörténész írja, hogy a téma titkos nyelven azt jelentette, Petőfi Sándor 
teste eltűnt jeltelen sírban pihen.2 A vándortéma legismertebb magyar változatát 
Székely Bertalan festette 1861-ben és talán éppen erre a titkos jelentésrejátszik rá 
a festő, mert a képen a holttestet nem a mocsárból húzzák ki, hanem a főidből, egy 
ideiglenes sírból ássák ki megtalálói. A  képről készült metszetet a Vasárnapi Újság 
1861 júniusában leközölte, abban a hónapban, amikor szerte az országban 
zajlanak a Teleki László emlékére rendezett gyászünnepéíyek, amikor egy sírt 
valóban egy egész nép áll körül. II. Lajos halála szintén nemcsak allegória, a képen 
az ő sírja a Nemzet sója, körülötte pusztaság, egy civilizáció eltűnése. A gyász tehát 
közérthető, elterjedt demonstratív forma volt a kiegyezés előtt, és ez a halott- 
kultusz néha konkrétan is megnyilvánult egyes nemzeti nagyságok temetése 
ürügyén.

1855-ben Vörösmarty temetése, 1860-ban Széchenyi István nyugalomra helye
zésének gyászszertartása, 1861-ben pedig Teleki László temetése zajlott és váltott 
ki politikai mozgolódásokat. A fent emlegetett festmények már azt is sugallják, 
hogy e kiemelkedő személyiségek sírjába többet temettek egy-egy holttestnél, a 
gyász nemcsak a nagy költőért vagy a nagy politikusért viselt gyász volt: a nemzet 
önmagát gyászolta meg, saját végzetét siratta. Szól ez a demonstráció a hatalom 
képviselőinek is, politikai tüntetésként, de szól magukhoz a magyarokhoz is, 
mementőként, hitet téve bizonyos értékek mellett, ébren tartva ’48 eszméit és 
hőseinek emlékét

2 Pogány Ö. Gábor. Magyar festészet a  XIX. században. Budapest, 1970. A mű a képek rejtjeles 
nyelvérűl és a cenzúráról részletesen szól.
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II. Egy politikus halála

Teleki László gróf 1861 májusában hunyt el, abban az évben, amelyre már nem  
az ötvenes évek félig abszolutista, félig pedig már modern diktatórikus 
1861-ben ugyanis, jelentős politikai fordulatként, újra összeülhetett a 

magyar választott törvényhozás, hogy tárgyaljon olyan közjogi-politikai kérdések
ről amelyekről tárgyalni 1849 óta nem volt alkalma. A politikai szervezkedés és 
véleménynyilvánítás tehát most legális kereteket kapott. A nagyközönséget mind
ez lelkesítette és reménykedéssel töltötte el. Emellett rögtön megindult a politikai 
álláspontok elkülönülése, az országgyűlésbe bekerült képviselők „pártosodása”, 
ami szintén új jelenség az ötvenes évek homogénnak látszó nemzeti ellenállásához

jellemző

K é p e s t .
Teleki László az 1861-es választásokon indulva váratlanul politikai vezérszerep

ben találta magát, körülvéve az 1848-49-re emlékező választópolgárok és az ifjúság 
rajongásával. Teleki a nagy reformkori politikusgenerációnak volt tagja, márpedig 
társai ekkoriban vagy meghaltak már, vagy emigrációba kényszerültek. Kevesen 
vállaltak közülük Magyarországon közszereplést, mint Deák Ferenc vagy Eötvös 
József. Telekinek 1861-ben jelentős vetélytársa eszik Deák lehetett, akit szintén 
nagy dsztelet övezett, ám az emigrációból foglyul ejtett és visszakényszerített gróf 
népszerűsége robbanásszerű volt. Ennek az volt legfőbb oka, hogy választási 
programja radikális függetlenségi kitételeken nyugodott.

1861-ig Teleki sokáig nem tartozott az első vonalbeli politikusok közé. 1848-ban 
a Batthyány-kormány követként Párizsba küldte, és onnan már nem is tért haza. 
A szabadságharc bukása után 12 évig élt külföldön, az emigrációs tevékenység 
tekintélyes résztvevője lett. 1859-ben már az emigráció vezető triászában találjuk 
Kossuth és Klapka mellett. 1860-ban Drezdában a rendőrségnek sikerül őt 
elfognia, kiszolgáltatják az osztrákoknak — az eset nagy nemzetközi felháborodást 
vált ki. Ferenc József szabadon bocsátja a grófot, miután kiköti, hogy az emigrá
cióval meg kell szakítania a kapcsolatot, és egy ideig nem politizálhat.

1861 tavaszán azonban Teleki úgy döntött, hogy indul az országgyűlési válasz
tásokon. Ettől kezdve neve a leghíresebb név a magyar politikai életben. Noha 
Teleki nem mindenben van Kossuthtal azonos véleményen, személye a magyarok 
számára mégis Kossuthot jelenti, az emigrációt jelenti, és az 1849-es állapotot, a 
Habsburgokkal való alkuba bocsátkozás elutasítását.

Mint tudjuk, az 1861-es országgyűlés két pártra oszlott abban a tárgykörben, 
hogy mik lehetnek az ország követeléseinek részletei, valamint hogy mi legyen e 
követelések előteijesztésének módja. A képviselő ház többsége Teleki gróf hatá
rozati javaslatát támogatta, míg a többiek Deák felirati elképzelése mögé álltak. 
Számunkra a helyzetből az a fontos, hogy lássuk: Teleki László olyan programot 
vallott, amely több hívet vonzott, a közvélemény számára rokonszenvesebb és 
„bátrabb” volt, noha a hozzá való ragaszkodásnak a törvényhozás feloszlása lehet 
az ára, az ország újabb visszasüllyedése az ellenállás állapotába.

Ezen túl a képviselőház két pártra osztása mindenkit nyugtalansággal töltött el 
hiszen a hatalommal való egyezkedéshez, az uralkodóval való bármilyen párbe
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